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อุปกรณและวิธีการ 
  

ในการศึกษาผลของความเขมขน และระดบั pH ของสารละลายธาตุอาหาร ที่มีตอการ
เจริญเติบโต และการดูดใชธาตุอาหารของผักกาดหอม ไดแบงการทดลองออกเปน 2 การทดลอง 
ดังนี้  
 

1. การศึกษาผลของความเขมขน และระดับ pH ของสารละลายธาตุอาหาร ที่มีตอการ
เจริญเติบโต และการดูดใชธาตุอาหารของผักกาดหอม 

 
2. การศึกษาผลของการเปลี่ยนแปลงคา pH ของสารละลายที่มีตอการเจริญเติบโต  

 
การทดลองที่ 1  ศึกษาผลของความเขมขน และระดับ pH ของสารละลายธาตุอาหาร ท่ีมีตอการ
เจริญเติบโต และการดูดใชธาตุอาหารของผักกาดหอม  

 
ในการทดลองนี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาผลของความเขมขน และระดับ pH ของ

สารละลายธาตุอาหารที่ตอการเจริญเติบโตในระยะตาง ๆ ของผักกาดหอม ที่ปลูกในสภาพอากาศที่
แตกตางกัน  จึงไดแบงการศึกษาออกเปน  4 การทดลองยอย  ตามอายุพืช  2  อายุ  และ  2  
สภาพแวดลอม ดังนี้คือ 

 
1.1  การศึกษาในผักอายุ ตั้งแต หลังยายปลูก จนถึงอายุ 2 สัปดาห ในสภาพอากาศรอน  
1.2   การศึกษาในผักอายุ ตั้งแต 2 สัปดาห จนถึงอายุ 4 สัปดาห ในสภาพอากาศรอน 
1.3  การศึกษาในผักอายุตั้งแต หลังยายปลูก จนถึงอายุ 2 สัปดาห ในสภาพอากาศเย็น 
1.4  การศึกษาในผักอายุ ตั้งแต 2 สัปดาห จนถึงอายุ 4 สัปดาห ในสภาพอากาศเย็น  

                 
1.1 การศึกษาในผักอายุ ตั้งแต หลังยายปลูก จนถึงอายุ 2 สัปดาห ในสภาพอากาศรอน  
 

        ในการทดลองที่ 1.1 เปนการปลูกผักกาดหอม ภายใตโรงเรือนหลังคาพลาสติกที่มี
ดานขาง เปดโลง และไมมีระบบลดอุณหภูมิภายในโรงเรือน วางแผนการทดลองแบบ Factorial in 
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Completely Randomized Design (CRD) มี 2 ปจจัย คือ ความเขมขนของสารละลายธาตุอาหาร 
(EC)   และระดับ pH ของสารละลายธาตุอาหาร และในแตละทรีทเมนต มี 3 ซํ้า (replications) ดังนี้ 

 
ปจจัยที่ 1 ความเขมขนของสารละลาย (EC) มี 7 ระดับ 
 

1. 0.50 mS/cm 
2. 0.75 mS/cm 
3. 1.00 mS/cm 
4. 1.25 mS/cm 
5. 1.50 mS/cm 
6. 1.75 mS/cm 
7. 2.00 mS/cm 

  
ปจจัยที่ 2 คา pH สารละลายธาตุอาหาร 4 ระดับ 

 
1. pH 5.8 
2. pH 6.0 
3. pH 6.2 

  
1.2 การศึกษาในผักอายุ ตั้งแต 2 สัปดาห จนถึงอายุ 4 สัปดาห ในสภาพอากาศรอน  

 
หลังสิ้นสุดการทดลองในชวงที่ 1 ทําการวิเคราะหความแปรปรวน (variance) ของการ

เจริญเติบโต เพื่อหาคาความเขมขนของสารละลายธาตุอาหาร (EC) และคา pH ที่เหมาะสมสําหรับ
การเจริญเติบโต ในชวงตั้งแตหลังยายปลูก จนถึง 2 สัปดาห และนํามาใชเปนคา EC และ pH ที่
เหมาะสม สําหรับปลูกผักกาดหอมในชวงแรก (หลังยายปลูก ถึง 2 สัปดาห) ของการทดลองยอยที่ 
1.2 จนเมื่อผักอายุครบ 2 สัปดาห จึงเริ่มการศึกษาหาคา EC และ pH ที่เหมาะสม สําหรับ
ผักกาดหอม ในชวงอายุตั้งแต 2 สัปดาห จนถึง 4 สัปดาห ซ่ึงประกอบดวย 2 ปจจัย ดังนี้ 
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ปจจัยที่ 1 ความเขมขนของสารละลาย (EC) มี 9 ระดับ 
 

1. 0.50 mS/cm 
2. 0.75 mS/cm 
3. 1.00 mS/cm 
4. 1.25 mS/cm 
5. 1.50 mS/cm 
6. 1.75 mS/cm 
7. 2.00 mS/cm 
8. 2.25 mS/cm 
9. 2.50 mS/cm 

 
ปจจัยที่ 2 คา pH ของสารละลายธาตุอาหาร มี 4 ระดับ 

   
1. pH 5.8 
2. pH 6.0 
3. pH 6.2 

   
1.3 การศึกษาในผักอายุ ตั้งแต หลังยายปลูก จนถึงอายุ 2 สัปดาห ในสภาพอากาศเย็น  

 
       การทดลองยอยที่ 1.3 มีวิธีการทดลองเชนเดียวกับการทดลองที่ 1.1 ทุกประการ ยกเวน

เพียงแตเปนการปลูกผักกาดหอม ในสภาพโรงเรือนพลาสติกแบบปดที่มีระบบลดอุณหภูมิแบบการ
ระเหยของน้ํา (evaporative cooling system) ณ ศูนยวิจัยพืชผักเขตรอน มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 
นครปฐม 

  
1.4 การศึกษาในผักอายุ ตั้งแต 2 สัปดาห จนถึงอายุ 4 สัปดาห ในสภาพอากาศเย็น  
    
       ในการทดลองยอยที่ 1.4 มีวิธีการทดลองเชนเดยีวกับการทดลองที่ 1.2 ทุกประการ 

ยกเวนเพียงแตเปนการปลูกผักกาดหอม ในสภาพโรงเรือนพลาสติกแบบปดที่มีระบบลดอุณหภูมิ
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แบบการระเหยของน้ํา (evaporative cooling system) ณ ศูนยวิจยัพืชผักเขตรอน
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร นครปฐม  
 
วิธีการปลูก และดูแลรักษาผักกาดหอม 
 
 ในการทดลองที่ 1.1 1.2 1.3 1.4 และ 2 มีวิธีปฏิบัติงานเกี่ยวกับการเพาะกลา การยายปลูก 
การดูแลรักษา ที่เหมือนกัน ดังนี้  
 

1.   การเพาะกลาผักกาดหอม 
 
 เพาะเมล็ดผักกาดหอมคอส (Lactuca sativa L. var. romana) ลงในรอยกรีดของฟองน้ํา
ที่ตัดเปนรูปลูกบาศก ขนาด 2.5 x 2.5 x 2.5 cm ซ่ึงผานการแชน้ําไวจนชุมแลว และวางอยูในกลอง
พลาสติกขนาด  9 x17 x 20 cm หลังหยอดเมล็ด ปดฝาแลวนําไปใสตูเพาะความงอก ที่อุณหภูมิ 
200C นาน 2 วัน เมื่อเมล็ดเริ่มงอกราก จึงเปดฝาแลวนําไปไวในโรงเรือนหลังคาพลาสติกดานที่
ไดรับแสงแดดในชวงเชา รักษาความชื้นสม่ําเสมอ โดยไมใหแฉะ ประมาณ 2 สัปดาห จึงเริ่มทําการ
ใหสารละลายธาตุอาหารเจือจาง (EC  = 0.6 mS/cm) แทนการใหน้ํา 
 

2.   การเตรียมสารละลายธาตุอาหาร 
 
 ในการทดลองครั้งนี้ ใชสารละลายธาตุอาหารสูตร Rash tropical dry summer ซ่ึง
ดัดแปลงโดยธีระศักดิ์ (2547) เปนสารละลายธาตุอาหารที่ใชในการทดลอง (ตารางภาคผนวกที่ 1 
และ 2) โดยทําเปนสารละลายธาตุอาหารเขมขน (Stock solution) ความเขมขน 100 เทา สําหรับ 
มหธาตุ และ 3,000 เทา สําหรับจุลธาตุ และนําไปใชในการเจือจางใหไดความเขมขนตาง ๆ กัน ตาม
แผนการทดลอง  
 

3.   การยายปลูก 
  
 การยายปลูกในระบบ Deep Water Culture (DWC) หลังจากเพาะกลานาน 2 สัปดาห 
จึงทําการยายตนผักกาดหอมที่งอกอยูบนฟองน้ําแตละกอนลงปลูกในกระบะปลูกขนาด 10 ลิตร 
โดยสอดกอนฟองน้ําที่มีตนกลายึดเกาะอยูลงในชองโฟมที่เจาะไวเปนสี่เหล่ียม จํานวน 3 ตน/
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กระบะ ขนาดโฟมเทากับขนาดหนาตัดของกระบะปลูก ในแตละกระบะปลูกมีสารละลายธาตุ
อาหารที่มีคาความเขมขนของสารธาตุอาหาร (EC) และ pH ตาง ๆ กัน ตามแผนการทดลอง กระบะ
ละ 9 ลิตร 

4.   การปฏิบัติดูแลตนผักกาดหอมหลังยายปลูก 
 

หลังยายปลูกทําการใหออกซิเจนแกสารละลายในแตละกระบะ โดยอาศัยปมอากาศ
ขนาด 35 วัตต มีแรงดันลมที่ 0.06 MPa จายอากาศได 60 ลิตรอากาศ/นาที ตอทอ PE ขนาดเสนผาน
ศูนยกลาง ½ นิ้ว เขากับปมอากาศ จากนั้นตอสายยอยจากทอ PE จํานวน 6 สายแยกใสกระบะๆ ละ 
1 เสน ที่ปลายสายแตละเสนที่จุมลงในกระบะตอดวยหัวทรายที่ทําหนาที่กระจายอากาศใหเปนฟอง
ละเอียด ทําการใหอากาศแกสารละลายในกระบะทุกกระบะตลอดเวลาจนกระทั่งสิ้นสุดการทดลอง 
ในระหวางการปลูก ทําการตรวจวัดคา EC และ pH ของสารละลายในกระบะทุก ๆ วัน เมื่อ EC และ 
pH มีคาเปลี่ยนไปจะมีการปรับ EC และ pH ใหเปนไปตามปจจัยที่กําหนด โดยการปรับ EC ให
เพิ่มขึ้น จะมีการเติมสารละลายธาตุอาหารเขมขนที่เตรียมไว สวนการควบคุม pH ใหคงที่ ตามปจจัย
ที่กําหนด จะใชกรดไนตริก (HNO3) ในการปรับ pH ใหลดลง และใชโพแทสเซียมไฮดรอกไซด 
(KOH) ในการปรับ pH ใหเพิ่มขึ้น และเปลี่ยนถายสารละลายธาตุอาหารใหมเมื่อครบ 1 สัปดาห   
 
การทดลองที่ 2  การศึกษาผลของการเปลี่ยนแปลงคา pH ของสารละลายธาตุอาหาร ท่ีมีตอการ
เจริญเติบโตของผักกาดหอม  
 
 ในการทดลองนี้เปนการศึกษาผลของการเปลี่ยนแปลงของคา pH ในสารละลายธาตุอาหาร
ในระหวางการปลูก ที่มีตอการเจริญเติบโต และการดูดใชธาตุอาหารของผักกาดหอม โดยการปลูก
ผักกาดหอมในสารละลายที่มีคา EC และ pH เร่ิมตนที่เทากัน ที่ 5.8 และปลอยใหคา pH ของ
สารละลายธาตุอาหารมีคาเปลี่ยนแปลงไปโดยไมทําการปรับคา เปรียบเทียบกับที่มีการปรับใหมี
คาคงที่ตลอดเวลา และศึกษาผลกระทบที่มีตอการเจริญเติบโตของผักกาดหอม วางแผนการทดลอง
แบบ Completely Randomized Design (CRD) มีวิธีการควบคุม pH ของสารละลายธาตุอาหาร เปน
ปจจัยในการศึกษา ดังนี้ 
 

1. ควบคุมคา pH  
2. ไมควบคุมคา pH 
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การบันทึกผล 
 
การทดลองที่ 1  ศึกษาผลของความเขมขน และระดับ pH ของสารละลายธาตุอาหาร ท่ีมีตอการ
เจริญเติบโต และการดูดใชธาตุอาหารของผักกาดหอม  
 

1.1  อุณหภูมิ และความชื้นสัมพัทธของอากาศในโรงเรือน 
 

 บันทึกอุณหภูมิและความชื้นสัมพัทธของอากาศในขณะทําการทดลองดวยเครื่อง
บันทึกอุณหภูมิ และความชื้นสัมพัทธของอากาศแบบอัตโนมัติ (Temperature & relative humidity data 
logger) ตั้งความถี่ของการบันทึก ทุก ๆ 1 ช่ัวโมงตลอดระยะเวลาการทดลอง และนําขอมูลที่บันทึก
มาหาคาสูงสุด และต่ําสุด และคาเฉลี่ยของอุณหภูมิอากาศ และความชื้นสัมพัทธในแตละวันในชวง
ทําการทดลอง 
 

1.2  ความเขมแสง 
 

 ทําการวัดความเขมของแสง (Lux) ดวยเครือ่งวัดความเขมแสง (Lux meter) บริเวณ
เหนือทรงพุมของตนผักกาดหอมที่ปลูก สัปดาหละ 1 คร้ัง ที่เวลา 8.00 10.00 12.00 14.00 และ16.00 น. 
 

1.3  การเจริญเติบโตของตนผักกาดหอม 
 

1.3.1 จํานวนใบ 
 

  บันทึกจํานวนใบตอตน ของผักกาดหอมทั้งหมด เมื่อส้ินสุดการทดลอง โดยนับ
เฉพาะใบที่มีความยาวไมนอยกวา 1 cm  
 

1.3.2  พื้นที่ใบ  
 
  วัดขนาดของพื้นที่ใบทั้งหมด (cm2) ของตนผักกาดหอมที่เก็บเกี่ยวได ดวย
เครื่องวัดพื้นที่ใบ (Leaf area meter) รุน LI-3000 บริษัท LI-COR Lincoln, Nebraska, U.S.A. เมื่อ
ส้ินสุดการทดลอง 
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1.3.3  น้ําหนักสดสวนยอด และราก 
 
  แยกสวนยอดของผักกาดหอมออกจากราก และชั่งน้ําหนัก (กรัม/ตน) ของสวน
ยอด และสวนราก 

  
1.3.4  น้ําหนักแหงสวนยอด และราก   
 

  หลังจากบันทึกน้ําหนักสดสวนยอด และรากแลว นําแตละสวนไปอบในตูอบ
ลมรอน (Hot-air oven) ตั้งอุณหภูมิที่ 70 oC เปนเวลาประมาณ 72 ช่ัวโมง แลวจึงนํามาชั่งน้ําหนัก
แหง (กรัม/ตน) ของสวนยอด และราก 

 
1.4  ปริมาณน้ําที่ใชในแตละสัปดาห 

 
 วัดปริมาณการใชน้ําของตนผักกาดหอมในแตละสัปดาห ดวยการชั่งน้ําหนักกระบะ
สารละลายที่ไมมีตนผักกาดหอม เมื่อเร่ิมตนสัปดาหหลังการเปลี่ยนสารละลายใหม และปลาย
สัปดาหกอนการถายสารละลาย และนํามาคํานวณปริมาณน้ําที่ใชในแตละสัปดาหจากสูตร ดังนี้ 

 
ปริมาณน้ําที่ผักกาดหอมใช (ลิตร/ตน/สัปดาห) = [(A-B)/C] 

 
                 เมื่อ A =  น้ําหนักกระบะสารละลาย (กก.) เมื่อตนสัปดาห 
 B =  น้ําหนักกระบะสารละลาย (กก.) เมื่อปลายสัปดาห 
 C =  จํานวนตนผักกาดหอมในกระบะ 
 
หมายเหตุ  ใชอัตราการเปรียบเทียบ สารละลายธาตุอาหารหนัก 1 กิโลกรัม มีปริมาตรเทากับ 1 ลิตร 
 

1.5  ปริมาณการดูดใชธาตุอาหาร 
 
 เฉพาะการทดลองยอยที่ 1.2 และ 1.4 (ผักอายุ 2 ถึง 4 สัปดาห) ทําการศึกษาหาปริมาณ
ธาตุอาหารบางชนิดที่ตนผักกาดหอมใชไป โดยการชั่งน้ําหนักสารละลายในกระบะเมื่อเร่ิมตน
สัปดาห ภายหลังการเปลี่ยนสารละลายใหม และเมื่อปลายสัปดาหกอนการถายสารละลาย เปลี่ยน
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น้ําหนักสารละลายใหเปนปริมาตร โดยการเทียบจาก 1 กิโลกรัม ของสารละลาย มีปริมาตร เทากับ 
1 ลิตร จากนั้นเก็บตัวอยางน้ําไปวิเคราะหปริมาณธาตุอาหาร N, P, K, Ca, และ Mg และนํามา
คํานวณหาปริมาณธาตุอาหารที่ตนผักกาดหอมใชในแตละสัปดาหจากสูตร ดังนี้ 

 
ปริมาณการดูดใชธาตุอาหารของพืช (มิลลิกรัม/ตน/สัปดาห)  =  (M1 V1 – M2 V2) 
                                                                                                                                N 
เมื่อ         M1 = ความเขมขนของสารละลายธาตุอาหารเริ่มตนสัปดาห 

M2 = ความเขมขนของสารละลายธาตุอาหารปลายสัปดาห 
V1 = ปริมาณสารละลายเริ่มตนสัปดาห 
V2 = ปริมาณสารละลายปลายสัปดาห 
N = จํานวนตนผักกาดหอมตอกระบะ 

 
1.6  ความรุนแรงของอาการปลายยอดไหม (Tip burn) (เฉพาะการทดลองที่ 1.2, 1.4 และ 2) 

 
 กอนทําการเก็บเกี่ยวผลผลิตในสัปดาหที่ 4 วัดความรุนแรงของการเกิดอาการปลายใบ
ไหม (Tip burn) โดยการใหคะแนนตามอาการที่พบ ดังนี้ 

 
0  คะแนน หมายถึง ไมพบการเกิดอาการปลายยอดไหม 
1  คะแนน หมายถึง พบการเกิดอาการปลายยอดไหมนอยมาก 
2  คะแนน หมายถึง พบการเกิดอาการปลายยอดไหมนอย  
3  คะแนน หมายถึง พบการเกิดอาการปลายยอดไหมปานกลาง 
4  คะแนน หมายถึง พบการเกิดอาการปลายยอดไหมมาก 
5  คะแนน หมายถึง พบการเกิดอาการปลายยอดไหมมาก และในบริเวณใบแกดวย 
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ภาพที่ 2   การใหคะแนนความรุนแรงของอาการปลายยอดไหม (Tip burn) 
 

1.7  ปริมาณไนเทรตตกคาง 
 

 เมื่อถึงระยะเก็บเกี่ยว แบงเก็บสวนยอด โดยการสุมตัวอยางมาบดใหละเอียด และช่ัง
ตัวอยางละ 5 กรัม เติมน้ํากลั่น 100 มิลลิลิตร เขยาใหเขากัน กรองดวยกระดาษกรองเบอร 1 แลวปรับ
ปริมาตรดวย volume metric flask ขนาด 250 มิลลิลิตร เขยาใหเขากันอีกครั้ง จากนั้นวัดปริมาณไน
เทรตดวยเครื่อง RQ – Flex แลวนําคาที่ไดไปคํานวณเปน mg NO3

-/kg น้ําหนักสด จากสูตร ดังนี้ 
 
mg NO3

-/kg น้ําหนักสด = 250 x คาที่อานไดจากเครื่อง RQ-flex 
      น้ําหนักตัวอยาง (กรัม) 

 
1.8  ปริมาณวิตามินซี 

 
 เก็บตัวอยางสวนตนสดชั่งน้ําหนักตัวอยางละ 25 กรัม มาบดใหละเอียด กรองดวยกระดาษ
กรองเบอร 1 แลวนําไปปรับปริมาตรดวย volume metric flask ขนาด 100 มิลลิลิตร มาวิเคราะหวิตามิน
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ซี โดยการไตเทรตดวย 2,6-dichlorophenolindophenol ของ A.O.A.C. method (Assoc. off. Agric. 
Chem. 1960) แลวนําคาที่ไดไปคํานวณเปน mg ascorbic / 100 g น้ําหนักสด จากสูตร ดังนี้ 

 
mg ascorbic / 100 g น้ําหนักสด = (X/Y) x 100 
  Z 
 
X = ปริมาตรของ dye solution ที่ใชไตเตรทกับตัวอยาง (ml) 
Y = ปริมาตรเฉลี่ยของ dye solution ที่ใชไตเตรทกับ Standard (ml) 
Z = น้ําหนักตัวอยาง (g) 

 
การทดลองที่ 2  การศึกษาผลของการเปลี่ยนแปลงคา pH ของสารละลายธาตุอาหาร ท่ีมีตอการ
เจริญเติบโต และการดูดใชธาตุอาหารของผักกาดหอม  
 

2.1  อุณหภูมิ และความชื้นสัมพัทธของอากาศในโรงเรือน 
 

 เชนเดียวกับการทดลองที่ 1.1 – 1.4  
 

2.2  ความเขมแสง 
 

 เชนเดียวกับการทดลองที่ 1.1 – 1.4  
 

2.3  การเจริญเติบโตของตนผักกาดหอม 
 

2.3.1 จํานวนใบ 
 

บันทึกจํานวนใบตอตน ของผักกาดหอมทั้งหมด นับเฉพาะใบที่มีความยาวไมนอย
กวา 1 เซนติเมตร ทุก ๆ 2 วัน จนกระทั้งสิ้นสุดการทดลอง 
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2.3.2 พื้นที่ใบ 
 

วัดขนาดของพื้นที่ใบทั้งหมด (ตารางเซนติเมตรตอตน) ของตนผักกาดหอมที่
เก็บเกี่ยวดวยเครื่องวัดพื้นที่ใบ (Leaf area meter) รุน LI-3000 บริษัท LI-COR Lincoln, 
Nebraska, U.S.A. ทุก ๆ 2 วัน จนกระทั้งสิ้นสุดการทดลอง 

 
2.3.3 น้ําหนักสดสวนยอด และราก 
 

แยกสวนยอดของผักกาดหอมออกจากราก และชั่งน้ําหนัก (กรัม) ของสวนยอด 
และสวนราก ทุก ๆ 2 วัน จนกระทั้งสิ้นสุดการทดลอง 

 
2.3.4 น้ําหนักแหงสวนยอด และราก   
 

หลังจากบันทึกน้ําหนักสดสวนยอด และรากแลว นําแตละสวนไปอบในตูอบลม
รอน (Hot-air oven) ตั้งอุณหภูมิที่ 70o C เปนเวลาประมาณ 72 ช่ัวโมง แลวจึงนํามาชั่งน้ําหนัก
แหง (กรัม) ของสวนยอด และราก ทุก ๆ 2 วัน จนกระทั้งสิ้นสุดการทดลอง 

 
2.4  ปริมาณน้ําที่ใชในแตละสัปดาห 

 
เชนเดียวกับการทดลองที่ 1.1 – 1.4  

 
2.5  ความรุนแรงของการเกิดอาการปลายยอดไหม (Tip burn)  
 

เชนเดียวกับการทดลองที่ 1.1 – 1.4  
 

2.6   คาการนําไฟฟาของสารละลาย  
 

วัดคาการนําไฟฟาของสารละลายในแตละกระบะทุกวัน ดวยเครื่องวัดคาการนําไฟฟา 
(EC meter) ของบริษัทฮานนา อิสทรูเมนท รุน HI8733 ทุกวัน 
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2.7   คาความเปนกรด – ดาง ของสารละลาย (pH) 
 
 วัดคาความเปนกรด – ดาง ของสารละลายในแตละกระบะทุกวัน ดวยเครื่องวัดคาความ
เปนกรด – ดาง (pH meter) ของบริษัทฮานนา อิสทรูเมนท รุน HI9025G ทุกวัน 
 
สถานที่ทําการทดลอง 
 
 โรงเรือนปลูกพืชไมใชดิน ศูนยวิจัยและพัฒนาพืชผักเขตรอน มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 
วิทยาเขตกําแพงแสน  จังหวัดนครปฐม  และศูนยปฏิบัติการวิจัยและเรือนปลูกพืชทดลอง 
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร วิทยาเขตกําแพงแสน จังหวัดนครปฐม 
 
ระยะเวลาทําการทดลอง 
 

กุมภาพันธ พ.ศ. 2547 ถึง  มกราคม พ.ศ. 2549 
 
 


